
问题6-1：二次型的标准形
解题提示: 化二次型为标准形的问题实质上就是：对于对称阵
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，如何寻求一个可逆阵
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，使
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为对角阵，也就是使
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合同于一个对角阵．教材提供了三种方法：用正交变换，用配方法，用初等变换化二次型为标准形。

例1：二次型
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的标准形为                  。

解一：二次型
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的矩阵为
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的特征值为
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所以二次型
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的一个标准形为
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解法二：在
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中不含平方项．由于含有
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的乘积项，故令
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代入可得
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再配方得
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就把
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化成标准形
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解法三：二次型
[image: image21.wmf]f

的矩阵为
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对矩阵
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施行初等变换如下：
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所以二次型
[image: image25.wmf]f

的一个标准形为
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例2 用正交变换化实二次型
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为标准形，并求出所用的正交变换．

解　二次型
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的矩阵为
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的特征值为
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求出
[image: image33.wmf]A

对应于特征值
[image: image34.wmf]1

0

l

=

的特征向量
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单位化得
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同样可求出
[image: image37.wmf]A

对应于特征值
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的单位正交特征向量分别为
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令
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则
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为正交矩阵，正交变换
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便可将二次型
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化成标准形
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